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  צמצום שברים אלגבריים
  
  

 :בעזרת הטריום ווסחאות הכפל המקוצר צמצם את הביטויים הבאים באמצעות פירוק לגורמיםא. 
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   צמצום שברים אלגבריים: -מטלות חשיבה ובעיות מילוליות ב. 
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 ה של הביטוי הוא: __________.הצבהשלם: תחום ה  .א

 צמצם את הביטוי.  .ב

 עבור כל היגד, הקף אם הוא כון או לא כון ומק מדוע:  .ג

 כון / לא כון.                      . 1- מ , ערך הביטוי גדולaעבור כל ערך של  .1
 

  ימוק: ________________________________________________
 

 כון / לא כון.       , ערך הביטוי חיובי. הצבהבתחום ה aעבור כל ערך של  .2
 

  ימוק: ________________________________________________
 

 כון / לא כון.                 .  1-יתכן שהביטוי שווה ל .3
 

  ימוק: ________________________________________________
 

 כון / לא כון.       . 1-, ערך הביטוי גדול מ2-שגדול מ aעבור כל ערך של (*)  .4
 

  ימוק: ________________________________________________
  

 



 פתרונות למידה -ארכימדס             יח"ל   5-ו 4הכנה לבחינת המפמ"ר ותרגול לתלמידי ט' המיועדים להקבצות 

 

  2עמוד             לתלמידי כיתות ט'  תרגול במתמטיקה - פתרונות למידה -ארכימדס ל כל הזכויות שמורות  ©

 

תון הביטוי:  .2
( ) ( )

mm

mmm

2

420
2

22

+
−⋅−

 . 

 ה של הביטוי הוא: __________.צבתחום הההשלם:   .א

 צמצם את הביטוי.  .ב

. אחד מהם מייצג את היקפו של  ,mקבל שי ערכי 0-כאשר שווה את הביטוי המצומצם ל  .ג
 מרובע (בסטימטרים) והשי מייצג את אורכה של אחת הצלעות באותו מרובע (בסטימטרים). 

 סמ"ר. השלם: אם מרובע זה הוא מלבן, אז שטחו הוא: ___ .1

 התשובות הכוות:  /הקף בעיגול את התשובה .2
  לא יתכן שמרובע זה הוא: ריבוע / דלתון / מעוין / טרפז. 
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 ה של הביטוי הוא: _________.הצבהשלם: תחום ה  .א

 עבור כל היגד, הקף אם הוא כון או לא כון ומק מדוע:צמצם את הביטוי ו  .ב

 כון / לא כון.                    שעבורו ערך הביטוי שלילי. bיים ערך של לא ק .1
 

  ימוק: ________________________________________________
 

 כון / לא כון.           . 0-, ערך הביטוי חיובי או שווה לbעבור כל ערך של  .2
 

  ימוק: ________________________________________________
 

 כון / לא כון.         , ערך הביטוי חיובי. הצבהבתחום ה bעבור כל ערך של  .3
 

  ימוק: ________________________________________________
 

 כון / לא כון.     . 1-, ערך הביטוי גדול מהצבהבתחום ה bשל חיובי עבור כל ערך (*)  .4
 

  ____________ימוק: ____________________________________
  
  
  

 ן מלבן גדול המחולק לשישה מלבים כמתואר בשרטוט.תו .4
  בשרטוט מופיעים אורכי הקטעים בסטימטרים. 

את היחס בין השטח האפור לבין השטח  aהבע באמצעות   .א
 המוקד.

 הקף את התשובה הכוה:   .ב
  יותר. גדול / קטןגדול יותר כך היחס שמצאת  aככל שערכו של 

 עה מהשטח המוקד.ארבור גדול פי תון שהשטח האפ  .ג
  את היקף המלבן הגדול.חשב ו aמצא את 

  
  
  

 תוות שתי תיבות.  .5

42הוא  1שטח הבסיס של תיבה  −a  3סמ"ר וגובהה+a .ס"מ 

652הוא  2סיס של תיבה שטח הב ++ aa  סמ"ר וגובההa2 .ס"מ  

את יחס פחי התיבות:  aהבע באמצעות   .א
1

2

V

V
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 . מק.2-קבע האם יתכן שהיחס שמצאת שווה ל  .ב
  

  ימוק: ________________________________________________________

 .a. מצא את 1גדול פי שישה מפח תיבה  2תון שפח תיבה   .ג
  
  

1+a

3

3

a

4

1

2



 פתרונות למידה -ארכימדס             יח"ל   5-ו 4הכנה לבחינת המפמ"ר ותרגול לתלמידי ט' המיועדים להקבצות 

 

  3עמוד             לתלמידי כיתות ט'  תרגול במתמטיקה - פתרונות למידה -ארכימדס ל כל הזכויות שמורות  ©

 

   פתרוות:

 ב. . a≠−1,0,1 ) א.1
2

2 1

a

a +
.   

  , לביטוי אין ערך כלל.הצבהשמחוץ לתחום ה a=−1,0,1. עבור הערכים לא כון )1ג.      
    ולכן המה כולה חיובית.  הצבהוהמכה הם ביטויים ריבועיים חיוביים בתחום ה. המוה ) כון2         

1. מתקבלת המשוואה: לא כון )3         
1

2

2

=
+
a

a
  .0=1שפתרוה מוביל לפסוק שקר:  

  . כיוון שהמוה בהכרח גדול מהמכה, הרי הצבהמצאים בתחום ה 2-הגדולים מ a. כל ערכי כון) 4         

להבין זאת גם בסידור אלגברי של הביטוי:. יתן 1-שערך הביטוי גדול מ             
222

2

2

2 1
1

11

aaa

a

a

a
+=+=

+.  

2,0 א. )2 −≠m . .ב ( ) ( )220 −⋅− mm . ריבוע, מעוין. )2סמ"ר.   16 )1. ג  

)לאחר הצמצום: ב. . b≠−5,2,2 א. )3 )
( )2

2

2

5

+

+

b

b.    
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